ABAU 2024
CONVOCATORIA ORDINARIA

CRITERIOS DE AVALIACION

CIENCIAS XERAIS
(Céd. 90)

O exame consta de 8 preguntas de 2 puntos, das que podera contestar un MAXIMO DE 5, combinadas como queira.
Se responde madis preguntas das permitidas, sé se corrixiran as 5 primeiras respondidas. / E/ exame consta de 8
preguntas de 2 puntos, de las que podrd contestar un MAXIMO DE 5, combinadas como quiera. SI responde mds
preguntas De las permitidas, solo se corregirdn las 5 primeras respondidas.

PREGUNTA 1. O SISTEMA TERRA / EL SISTEMA TIERRA
Responda os seguintes tres apartados: / Responda los tres apartados siguientes:

1.1. Identifique os compofientes do Sistema Solar que aparecen na figura. / Identifique los componentes del Sistema
Solar que aparecen en la figura. (0,3 puntos)

1.2. Nomee e explique todos os movementos que levan a cabo os compofientes identificados no apartado 1.1. /
Nombre y explique todos los movimientos que llevan a cabo los componentes identificados en el apartado 1.1. (1,2
puntos)

1.3. Explique cales son os efectos de todos os movementos explicados no apartado 1.2. / Explique cudles son los
efectos de todos los movimientos explicados en el apartado 1.2. (0,5 puntos)

CRITERIOS CORRECCION:

1.1. (0,3 puntos). Identificar o Sol (0,1 puntos), a Lua (0,1 puntos) e a Terra (0,1 puntos).

1.2. (1,2 puntos). Translacidn da Terra (Citar: 0,1 puntos. Citar e explicar: 0,3 puntos puntos). Rotacién da Terra (Citar:
0,1. Citar e explicar: 0,3 puntos). Rotacion da Lua (Citar: 0,1 puntos. Citar e explicar: 0,3 puntos). Translacion da Lua
(Citar: 0,1 puntos. Citar e explicar: 0,3 puntos).

1.3. (0,5 puntos). Duracion do dia e a noite (0,2 puntos). Estacidons do ano (0,2 puntos). Mareas lunares (0,1 puntos).




PREGUNTA 2. O SISTEMA TERRA / EL SISTEMA TIERRA
Responda os seguintes tres apartados: / Responda los tres apartados siguientes:

2.1. Indique dous exemplos de adaptacidn de seres vivos a cada un dos seguintes condicionantes: (a) adaptacion
morfoldxica ao medio acuatico; (b) adaptacidon etoldxica ao medio aéreo-terrestre; (c) adaptacion fisioléxica ao medio
terrestre. / Indique dos ejemplos de adaptacion de seres vivos a cada uno de los siguientes condicionantes: (a)
adaptacion morfolégica al medio terrestre; (b) adaptacion etoldgica al medio aéreo-terrestre; (c) adaptacion
fisiolégica al medio terrestre. (0,6 puntos)

2.2. Cite os cinco reinos nos que se clasifican os seres vivos. / Cite los cinco reinos en los que se clasifican los seres
vivos. (0,4 puntos)

2.3. Complete a seguinte taboa coas caracteristicas de cada reino: / Completa la siguiente tabla con las caracteristicas
de cada reino: (1 punto)

Reino Organizacion celular Nutricion Tipo de vida Reproducion

CRITERIOS CORRECCION:

2.1. (0,6 puntos). Cada adaptacién: 0,1 puntos. Exemplos de posibles respostas:
a) Adaptacions morfoldxicas ao medio acuatico:

- Forma do corpo hidrodindmica.

- Escamas na pel.

b) Adaptaciéns etoldxicas ao medio aéreo terrestre:

- Cazar en manada.

- Uso de ferramentas (por exemplo, pedras) para manipular o alimento.

c) Adaptacions fisioldxicas ao medio terrestre:

- Sudoracién.

- Viviparismo.

2.2. (0,4 puntos). Reinos: moneras, protoctistas, fungos, plantas, animais (cada resposta: 0,08 puntos).
2.3. (1 punto). Os nome dos reinos xa estd puntuado no apartado 2.2, polo que a primeira columna non se puntua. No
resto da taboa, cada campo cuberto correctamente puntua 0,05 puntos (0,05 puntos x 20 = 1 punto).

Reino Organizacion celular Nutricion Tipo de vida* Reproducion
Moneras procariota autétrofa/heterétrofa |Vida libre/non asexual
Protoctistas eucariota autétrofa/heterétrofa |Vida libre/non asexual/sexual
Fungos eucariota heterdtrofa Vida libre/non asexual/sexual
Plantas eucariota autoétrofa Vida libre/non asexual/sexual
Animais eucariota heterdtrofa Vida libre/non asexual/sexual

* Tipo de vida: pode utilizarse calquera expresion que indique que, ademais de organismos con vida libre, tamén forman
parte do reino organismos que mostran interaccidns interespecificas (p. ex.: parasitismo, simbiose, mutualismo,
comensalismo).



PREGUNTA 3. OS ECOSISTEMAS E O AMBIENTE. / LOS ECOSISTEMAS Y EL AMBIENTE
Responda os seguintes tres apartados: / Responda los tres apartados siguientes:

3.1. Identifique na fotografia catro impactos ambientais nas zonas costeiras. / Identifique en la fotografia cuatro
impactos ambientales en las zonas costeras. (0,4 puntos)

3.2. Cite, para cada un dos catro impactos identificados no apartado 3.1., unha causa e unha medida de prevencion. /
Cite, para cada uno de los cuatro impactos identificados en el apartado 3.1., una causa y una medida de prevencion.
(0,8 puntos)

3.3. Propofiia unha medida de aforro enerxético para cada un dos seguintes sectores: (a) industria; (b) transporte; (c)
agricultura; (d) servizos. / Proponga una medida de ahorro energético para cada uno de los siguientes sectores: (a)
industria; (b) transporte; (c) agricultura; (d) servicios. (0,8 puntos)

CRITERIOS CORRECCION:

3.1. (0,4 puntos). Cada impacto identificado: 0,1 punto.
3.2. (0,8 puntos). Cada causa: 0,1 puntos. Cada medida de prevencién: 0,1 puntos.
3.3. (0,8 puntos). Cada medida de aforro enerxético: 0,2 puntos.

Exemplos de posibles impactos ambientais nas zonas costeiras:

- Calquera tipo de contaminacién de auga, aire e solo.

- Contaminacién acustica.

- Destrucidn de espazos e habitats naturais.

- Compactacién e destrucién dos solos debido a industrializacion.

- Erosidn da lifia de costa.

- Perda da biodiversidade.

- Sobreexplotacion de recursos naturais en xeral, en particular dos marifios.
- Introducién de especies invasoras (bioinvasions).

- Xeracion de residuos de dificil reciclaxe ou reutilizacion.

Exemplos de posibles medidas de aforro enerxético:

- No sector da industria: utilizacidn de fontes de enerxia renovables.

- No sector do transporte: politicas de promocidn e financiacién do transporte publico e/ou compartido.

- No sector da agricultura: promocidn da xestidn eficiente e sostible dos residuos agricolas.

- No sector servizos: formacion dos profesionais do sector en habitos laborais de xestidn eficiente de recursos e residuos.



PREGUNTA 4. OS ECOSISTEMAS E O AMBIENTE. / LOS ECOSISTEMAS Y EL AMBIENTE
Responda os seguintes catro apartados: / Responda los cuatro apartados siguientes:

4.1. Explique en que consisten os parametros tréficos que aparecen na figura representados coas letras PPN e PPB. /
Explique en qué consisten los pardmetros troficos que aparecen en la figura representados con las letras PPN y PPB.
(0,4 puntos)

4.2. Por que non se pode representar o fluxo da enerxia nos ecosistemas como un ciclo pechado?. Razoe a sua
resposta utilizando todos os termos que aparecen na figura. / ¢ Por qué no se puede representar el flujo de la energia
en los ecosistemas como un ciclo cerrado? Razone su respuesta utilizando todos los términos que aparecen en la
figura. (0,6 puntos)

4.3. Explique a diferenza entre os seguintes parametros tréficos: produtividade e tempo de renovacion. / Explique la
diferencia entre los siguientes pardmetros troficos: productividad y tiempo de renovacion. (0,4 puntos)

4.4. Un ecosistema no seu estado climax, ten mais ou menos produtividade que nas suas primeiras etapas de sucesion
ecoldxica?. Razoe a sUa resposta. / Un ecosistema en su estado de climax, étiene mds o menos productividad que en
sus primeras etapas de sucesion ecoldgica? Razone su respuesta. (0,6 puntos)
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CRITERIOS CORRECCION:

4.1. (0,4 puntos). Concepto de producion primaria neta: 0,2 puntos. Concepto de produccién primaria bruta: 0,2 puntos.
Producion primaria bruta: cantidade de enerxia fixada en cada nivel tréfico por unidade de tempo (referida, neste caso,
aos productores).

Producion primaria neta: é a enerxia almacenada en cada nivel tréfico por unidade de tempo; representa por tanto, o
incremento da biomasa por unidade de tempo (referida, neste caso, aos productores).

4.2. (0,6 puntos). Explicar que a enerxia flde unidireccionalmente (utilizando os termos do esquema): 0,6 puntos.

4.3. (0,4 puntos). Explicar o concepto de produtividade: 0,2 puntos. Explicar o concepto de tempo de renovacion: 0,2
puntos.

Produtividade: é a relacidén que existe entre a produccidon neta e a biomasa (tamén se chama taxa de renovacion).
Tempo de renovacion: é o periodo/tempo que tarda en renovarse un nivel trofico ou un ecosistema (matematicamente,
exprésase mediante unha relacién inversa a da productividade).

4.4. (0,6 puntos). Explicar como evoluciona o valor da produtividade durante as fases dunha sucesién ecoldxica nun
ecosistema: 0,6 puntos.

Durante unha sucesion ecoldxica, a produtividade decrece coa madurez; de feito, a comunidade climax nunha sucesién
ecoldxica é o estado de maxima biomasa e minima taxa de renovacion (minima produtividade).



PREGUNTA 5. BIOLOXIiA PARA O SECULO XXI / BIOLOGIA PARA EL SIGLO XXI
Responda os seguintes tres apartados: / Responda los tres apartados siguientes:

5.1. Identifique as moléculas e estruturas numeradas na seguinte figura. / Identifique las moléculas y estructuras
numeradas en la siguiente figura. (0,7 puntos)

5.2. Nomee os dous procesos que aparecen representados. / Nombre los dos procesos que aparecen representados.
(0,3 puntos)

5.3. Explique brevemente estes dous procesos. / Explique brevemente estos dos procesos. (1 punto)

1

CRITERIOS CORRECCION:

5.1. (0,7 puntos).

1: ADN; 2: ARNm; 3: ARN polimerase; 4: ARNt; 5: Ribosoma; 6: Cadea polipeptidica; 7: Triplete (codén) de ARNm (cada
resposta: 0,1 puntos).

5.2. (0,3 puntos). Transcricidn (0,15 puntos) e traducidn (0,15 puntos).

5.3. (1 punto).

Transcricién: paso da informacion contida no ADN a unha molécula de ARNm, realizado pola encima ARN polimerase
(0,5 puntos).

Traducion: paso no que se utiliza a informacion do ARNm para producir a secuencia correcta de aminoacidos que
formaran as proteinas (0,5 puntos).



PREGUNTA 6. BIOLOXiA PARA O SECULO XXI / BIOLOGIA PARA EL SIGLO XXI

Lea o texto e responda os seguintes catro apartados: / Lea el texto y responda los cuatro apartados
siguientes:

“La anemia de células falciformes es un grupo de trastornos sanguineos hereditarios. Su principal problema es una
mutacion en la hemoglobina, una proteina que se encuentra en los glébulos rojos y que suministra oxigeno a los
tejidos del organismo. Esa mutacidn provoca que los gldbulos rojos, en lugar de la acostumbrada forma redonda,
adquieran la silueta de una media luna o de hoz, lo que hace que se atasquen en los vasos sanguineos y provoquen
dolores incompatibles con el desarrollo de una vida normal. La mayoria de los pacientes no vive mas alla de los 40 o
los 50 afios”. El Pais, 08/12/2023.

6.1. No texto resimense os principais sintomas da primeira enfermidade para a que se acaba de aprobar unha terapia
de edicidn xenética. Indique o nome da técnica empregada. / En el texto se resumen los principales sintomas de la
primera enfermedad para la que se acaba de aprobar una terapia de edicion genética. Indique el nombre de la técnica
empleada. (0,2 puntos)

6.2 Explique brevemente en que consiste a técnica identificada no apartado 6.1. / Explique brevemente en qué
consiste la técnica identificada en el apartado 6.1. (0,8 puntos)

6.3. Cite outras catro técnicas empregadas en enxefieria xenética. / Cite otras cuatro técnicas empleadas en ingenieria
genética. (0,4 puntos)

6.4. Cite tres aplicacions da enxefieria xenética. / Cite tres aplicaciones de la ingenieria genética. (0,6 puntos).

CRITERIOS CORRECCION:

6.1. (0,2 puntos). A técnica de edicion xenética é a CRISPR/Cas (Clustered Regularly Interspaced Short Palindromic
Repeats y CRISPR-associated proteins; non é necesario indicar o nome completo).

6.2 (0,8 puntos). A CRISPR/Cas é unha tecnoloxia de edicién xenética que se usa para cambiar ou editar partes do ADN
dunha célula. CRISPR-Cas9 utiliza unha molécula guia de ARN, que se une a unha secuencia especifica de ADN e guia un
enzima, o Cas9, cara esa secuencia. O enzima Cas9 corta as febras de ADN nese lugar e quita unha peza pequena. Asi,
producese un espazo no ADN, onde se pode insertar un fragmento novo de ADN.

6.3. (0,4 puntos). Cada resposta: 0,2 puntos. Exemplos de resposta: PCR, secuenciacion de ADN, ADN recombinante,
clonacién molecular.

6.4. (0,6 puntos). Cada aplicacidon: 0,2 puntos. Exemplos de resposta: plantas modificadas xeneticamente para aumentar
a resistencia as pragas, desenvolvemento de vacinas, edicion do xenoma para terapias médicas personalizadas.



PREGUNTA 7. UN UNIVERSO DE MATERIA E ENERXIA / UN UNIVERSO DE MATERIA Y ENERGIA

Na combustion dunha determinada cantidade de propano (C3Hs) obtéiiense 28,6 g de didxido de
carbono. Masas atémicas dos elementos en (g/mol): C=12; H=1; O = 16. Responda os seguintes catro
apartados: / En la combustion de una determinada cantidad de propano (CsHs) se obtienen 28,6 g de
diéxido de carbono. Masas atémicas de los elementos en (g/mol): C=12; H=1; O = 16. Responda los cuatro
apartados siguientes:

7.1. Formule e axuste a reaccién. /Formule y ajuste la reaccion. (0,2 puntos)

7.2. Calcule o volume necesario de osixeno en condicidns normais. / Calcule el volumen necesario de oxigeno en
condiciones normales. (0,6 puntos)

7.3. Calcule a masa de propano que reaccionou. / Calcule la masa de propano que reacciond. (0,6 puntos)

7.4. Calcule a cantidade de auga en moles que se obtivo. / Calcule la cantidad de agua en moles que se obtuvo. (0,6
puntos)

CRITERIOS CORRECCION:
7.1. (0,2 puntos)
C3H8+502 ——» 3 CO2+4H20

7.2. (0,6 puntos).
Solucion: 24,27 Lde O,

1molde CO, 5molesde O, 22,4LdeO,
44 gde CO, 3molesde CO, 1molde O,

28,6 gde CO, =2427L de O..

7.3. (0,6 puntos).
Solucién: 9,53 g de C3Hs

1molde CO, 1moldeCsHg 44 gde C3Hg

28,6 g de CO; -
44 gde CO, 3 moles de CO, 1mol de C5Hg

= 9,53 g de CgHa.

7.4. (0,6 puntos).
Solucion: 0,87 moles de H,0

1mol de CO, 4 moles deH,0

28,6 gde CO; -
44 gde CO, 3moles de CO,

=0,87 moles de H,O




PREGUNTA 8. AS FORZAS QUE NOS MOVEN / LAS FUERZAS QUE NOS MUEVEN

Lanzase unha pelota verticalmente cara a arriba cunha velocidade de 10 m/s. No mesmo instante déixase
caer outra pelota dende unha altura de 10 m. Responda os seguintes catro apartados: / Se lanza una
pelota verticalmente hacia arriba con una velocidad de 10 m/s. En el mismo instante se deja caer otra
pelota desde una altura de 10 m. Responda los cuatro apartados siguientes:

8.1. Identifique o tipo de movemento dos dous mdbiles usando a expresidon matematica correspondente. / Identifique
el tipo de movimiento de los dos mdviles usando la expresion matemadtica correspondiente. (0,2 puntos)

8.2. Determine o punto en que se produce o encontro das duas pelotas. / Determine el punto en el que se produce el
encuentro de las dos pelotas. (0,6 puntos)

8.3. Determine o instante en que se produce o encontro das dlas pelotas. / Determine el instante en el que se produce
el encuentro de las dos pelotas. (0,6 puntos)

8.4. Determine a velocidade de cada pelota nese intre (dato g = 10 m/s2). / Determine la velocidad de cada pelota en
ese instante (dato g = 10 m/s?). (0,6 puntos)

CRITERIOS CORRECCION:

8.1. (0,2 puntos). Os movementos das pelotas son rectilineos uniformemente acelerados.
Posicion para a primeira pelota: y=yo+vo * t—1/2 = g = t?; y= 10t-5t?
Posicion para a segunda pelota: y=yo+vo = t—1/2 * g * t?; y=10-5t2

8.2. (0,6 puntos) e 8.3. (0,6 puntos).

As pelotas atdpanse cando ocupan a mesma posicion no mesmo instante. Igualando as expresions:
10t-5t%= 10-5¢?

y=5m

t=1s

8.4. (0,6 puntos).
V1=V0-g - t=10-10=0m/s
V2=V0-g - t=-10m/s



